



Nro. 50.

**A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

*Indúlt Bétsből, Pénteken Junius 22-ik napján
1804-ik esztendőben.*

BCU Cluj / Central University Library Cluj

B é t s.

Tek. Békés Vármegyének Fő Ispányát, Méltos. Szent- Györgyi Horvath Zsigmond Cs. Kir. udvari Tanácsos Urat, a' Fels. Auszriai Háznak 's a' Magyar Hazának 40 esztendőknél tovább tett hiv szolgálatjára nézve, belső titkos Tanácsosnak tenni, 's Excellenziás titulussal meg tisztelni méltoztatott Fels. Uruuk. Az erről való örvendetes tudósítás e' folyó Juniusnak 13 ik napján éppen akkor ment Eö Excellenciája kezébe, a' midőn Tek. Vass Vármegyében fekvő Reptze Szentgyörgyi Rezidentiájában kettős öröm napot, úgymint, maga születésének, és egyetlen egy kedves Kiss Allzonyának Mariának, Méltos, Zsadányi

D d d

és Török sz. Miklósi Gróf Almási Illyés, Cs. K. arany kútsos Kamarás, és a' Herczeg Lichtenstein Magy. Huszar Regimentjénél lévő Fő Strazfamester Urral lett öszve párosításának ürvendetes napját inneplette volna a' nálla volt úri vendégekkel egyetemben.

Olasz Ország.

A' 28 ik Majusi Római levelek tagadják, hogy a' Fels. Nápolyi Király maga igen kedves emberét Akton ministert ezen hivatailyából le tette, 's ennek helyére Micheroux urat emelte volna, a' ki eleitől fogva nagy barátya volt a' Francziáknak, és a' Nápolyi Királyi udvar és Fr. Kormányfők közt kötött utolsó békeféget is ő elzöklötte. De az 1 ső Juniusi Florentziai levelek azon dolognak meg valóságosodását erősitik, ezt is hozzá tévén, hogy a' nevezett minifter azon Siciliai jószágába, mellyet a' Király nékie ajándékozott, már el is ment. Ezen kívül 30000 ezüft ducaton pénsiót rendelt nékie elzöndöknént. (Egy illy ducaton 1 for. és 36 xrt. telzen a' mi pénzünk szerént) — Romából azt is írják még, hogy a' Nápolyi Király arra kérte volna Pápa Ö Szentiségét, hogy engedje meg a' Jésus nevéröl neveztetett szerzetes rendet Nápoly és Sicilia Országokba újjobban fel állitatni.

Veronából Junius 1 ső napján, Ítten még most is az a' hir repdes, hogy a' Ragusai Respublika, melly a' Fényes Porta védelme alatt volt ekkorig, a' Fels. Auszria Háznak adatódna, mellynek minthogy igen szép kikötőhelye van az Adriatikumi tengerben, nagy hasznára lenne a' kereskedésre nézve az Auszriai Monarchiának.

Livornóból Majus 18-ik napján, A' múlt

kedden minden itt lévő Anglusokat meg fogtak, a' kastélyba zárták, és minden irásaikat, magazinaikat, és ingóbingó jószágokat sequestrum alá tették a' Frantziák, azokat az Anglusokat ki vévén, a' kik 15 elztendőt már itt el töltöttek, és Toskánai jobbágyokká lettek. Azt mondják, hogy azért mivellette volna ezt a' Fr. Kormányzók, mivel ők mindenféle eleséget szolgáltattak az Admiral Nelson kormánya alatt lévő Angliai flottának; e' mellett titkos correspondentiát tartottak azon flottán lévő tisztekkel, 's mindenekről tudósították őket, a' mik az Olasz Országban lévő Frantzia ármádiánál történtek. — Ezen indító okból mentenek a' Civitavechiai kikötő helybe a' Frantziák.

Rómából Majus 20 ik napján. Az ide való igen híres képfarago Canova, két formában fogja a' Bonaparté álló képét ki faragni; az elsőbbit és nagyobbbat a' Farnési Herkules formájára, az utolsóbbit és kisebbet közép formában, a' mellyben Bonaparté mint a' Frantziák Császára, jobb kezében e' világ golyóbiaát tartja.

Ancora híres Nápolyi Professor, a' ki fundamentomossan érti a' Görög nyelvet, a' Fels. Orosz Császártól a' Wilnai Universitásba való Professorságra nagy fizetéssel, és igen hasznos feltételek mellett hivatalt nyert, 's azt el is fogadta.

Az Olasz Országi Fr. ármádiának kormányozó fő vezérje Fr. Marsal Jourdan következő hirdetményt tétetett annál kö-önséggel: „Vitézek! A' Statusnak főbb tisztviselei egy izivel lélekkel azt kívánták, hogy Bonaparte Napoleon Fr. Császárságra emeltessék, és hogy ezen

méltóság örökségül adattassék az ő familiájának. Már rég ideje hogy ő ezt a' titulust a' maga fényes győzedelmei által el nyerte; rég ideje, hogy mi ezen kivánságot szívünkbe zártuk. — Az első tiszttviselők, a' Statusnak naggyai, a' Választó Gyűleletek úgy gondolkoznak, hogy a' Fr. nemzetnek boldogságát és ditsőségét egyedül az örökös kormányfűk teheti maradaandóvá. Ezek a' népnek és a' Fr. ármádiának bizodalmaéra érdemesek, és lehetetlen is nékiek meg tsalatkozni, a' midőn ily köz hasznú tárgyról tanátskoznak. Arra vanézve én is meg vagyok arról belsőképen győződve, hogy ti is hasonló kivánságtól legyetek lelkesítettve, és hogy a' haza szeretetét a' Császár szeretetével ti is ölzve fogjátok kaptsolni. “

Florentziából Junius 2 ik napján. A' mi ötödfél esztendőös királyunk az aszonyok nevelése alól ki vételődven, férfiak gondviselése alá adott; e' mellett két kamarás úr rendeltetett melléje, a' kik közzül az egyik az ifjú Király könyves tarának is gondviselője leszen.

Frantzia Birodalom.

A' Frantzia Senatus - Consultum tzikkelyeinek további folytatása.

115) Tzik. A' Csász. F. Törvényfűknél el vádoltatott minister és Status Tanátsos, az előtt személy szerént meg jelenni nem köteles, hanem három Status Tanátsoft nevez ki a' Császár, a' kik a' meg határozott napon a' Törvénytevő Tanátsnál meg jelenvén, a' vádoló pontokra szükséges választ adnak. — 116) A' törvényhozó Tanáts valamint a' vádoló punctumokat, úgy az azok ellen tétetett ellenvetéseket is egy titkos Commissió-

ban meg vizsgálja, 's azok szerént határozza meg a' dolgot. — 117) A' vádoló aktákat környül-állásosan kell el készíteni, a' törvényhozó Tanács Præsidentének és Titoknokjának kéz aláírásukkal meg erőfíteni, és egy Commissió által a' Birodalom Fő Cancellariusának küldeni. Ez adja azokat a' Cs. Generális Procuratornak által — 118) A' 101 cikkelynek *d* és *e* beüi alatt meg nevezetett vétkeket az a' Status minister jelenti bé a' közönséges ministerium hivatalosainál, a' kiknek tisztire az a' tárgy tartozik. Ha a' törvényes dolgokra ügyelő minister maga a' vádoló személy, akkor ő az ezen dolgot tárgyázó actákban semmi részt nem vehet — 119) A' 110, 111, 112 és 113 ik cikkelyekben meg határozott esetekben, három nap el folyása alatt köteles a' Generalis Procurator (vagy a' Császári Fiscus) a' Birodalombeli Fő Cancellariusnak arról jelentést tenni, hogy azon tárgyra nézve a' Cs. Fő Törvényszéket őszve kell hívni. A' Birodalom Fő Cancellarius pedig, a' Császár parantsolatjának vétele után nyolczad nap alatt a' gyűllésnek el kezdődését meg határozza. — 120) A' Cs. Fő Törvényszéknek mi-nyárt az első gyűllésében meg kell azt határozni, ha azon dolog annak jurisdictionjára tartozik. é avagy nem — 121) A' vádoló aktának el készü-lése után a' közönséges ministeriumnak meg kell azt vizsgálni, ha szükséges legyen. é a' további nyo-mozás. Ezt a' Generális Procurator határozza meg. Ő terjeszti a' Cs. F. Törvényszék eleibe a' maga okait, e' pedig végső szententziát hoz az eránt, hogy el kell. é a' vádat fogadni avagy nem? 122) Hogyha a' Generalis Procuratornak feltételeivel ez a' szententzia meg egyez, ak-

kor, vége van a' dolognak. Ellenben ha ez a' feltétel meg vettetik, a' közönséges ministeriumnak újabb nyomozást kell tenni. — 123) Ezen utólsóbb esetben, és akkor is, a' midőn a' közönséges ministerium a' vádnak el vétetésére voksol, amaz a' vádoló aktának plánumát nyolczad nap alatt el készíteni, és mind avvala' Commissariussal mind azokkal az all-referensekkel közleni köteles, a' kiket a' Birodalombéli Fő Cancellarius, a' Cs. F. Törvényszékben ülő Cassationalis bíránál ki nevez. — A' Commissarius, és ennek jelen nem léteben az all-referens kezdik el a' dolgot, 's ők tesznek arról jelentést — 124) A' vádoló aktákat azon 12 Commissariusoknak, a' kiket a' Birodalombéli Fő Cancellarius a' Senatorok, és a' Cs. F. Törvényszék tagjai közül ki választ, eleibe fogja a' Referens terjeszteni. Az ilyen ki választott tagok a' Cs. F. Törvényszék szententziája hozásában semmi részt nem vesznek — 125) Hogyha a' 12 Commissariusoknak itilat tételek szerént az illy vádnak helye van, akkor a' Commissariusoknak Referense illendő oktatást ad ki, meg esméri a' le árestalásnak helyes voltát, és a' processushoz kezd — 126) Hogyha pedig helytelennek itilik a' vádat a' Commissariusok, a' Referens a' Cs. Fő Törvényszék eleibe viszi a' dolgot, a' melly osztan végképen ki mondja a' szententziát. — 127) A' Cs. Fő Törvényszék leg alabb 60 tagoknak jelenlétekben hozhat szententziát, mellyet a' voksoknak többsége mellett lehet ki botsítani — 128) A' dolog törvényes folytatásának, és a' szententzia hozásnak közönségeffen kell meg esni. — 129) Az el vádoltatott személyeknek pártfogójak, avagy prokátorok lesznek; hogyha pedig ő magok

fenkit sem választanának, olyankor a' Birodalombéli Fő Cancellarius nevez ki a' végre egyet — 130) A' Cs. F. Törvényszék tsak olly büntetésre itilheti az el vádoltatott személyt, a' minéműt a' törvénykönyv mond. A' költségeknek meg fizetését is ő határozza meg, a' hol helyesnek itili — 131) Hogyha pedig az el vádoltatottat a' büntetés alól fel oldozza, meg határozott időre a' Status Fő Policiájának gondvisele és vigyazátja alá adja a' fel szabaditatott személyt — 132) A' Cs. F. Törvényszék sententziáját semmi appellatio alá tenni nem lehet; az olly sententziákat, mellyek szerént testbeli büntetésre itiltetik az elvádoltatott, tsak akkor lehet végre hajtani, a' midőn a' Cs. F. Törvényszék, maga keze aláírása által azt meg erőssíti. — 133) Azok a' több rendelkezések, a' mellyek a' Cs. F. Törvényszéknek alkotmányát és intézeteit tárgyazzák, egy különös Senatus - Consultum által fognak meg határozódni. — (A' még hátra lévő tziikkelyeket a' jövő alkalmatossággal.

A' Párisi öszve esküttek ellen indított Processusnak további folytatása.

10) Szer. Generál M o r e a u szóllitatott meg. Ki gondolta volna valaha; hogy ez a' nagy hős, a' ki a' leg nagyobb szerentsétlenség közt is szerentsés volt, a' kórmányára bízott Frantzia ármadiának fejére borostyan kuszorúkat kötött, a' kit a' Párisi Publicum a' békesfének meg létele után tapsolással 's örömkialtások közt fogadott; ki gondolhatta volna mondom, hogy valaha ez a' nagy ember az itilő birák eleibe idéztettefen, és az emberi nem.

zet seprejével együtt egy karba helyheztesdívén ennyire meg alacsonyitaffék. Valójában nem győz az ember a' szerentsének változandóságann eléggé bamú'ni — Ennek a' valósággal nagy de számtalan érdemei mellett is szerentsétlen embernek processusa a' Párisi officialis újság levelekben a' Moniteurben vóltaképen le iratik, melly mivel egy-néhány arkúft bé tölt, mi tsak summásaa fogjuk azt a' mi Erd. Olvasóinkal közleni, és a' következendő pontokra szoritani. 1) Ki és mi adott az ő el fogattatására tulajdonképen alkalmatosságot? — 2) Miként kivanta ő azon levelében, mellyet az első Conzu'hoz (most I Náoleon Császárhoz) a' múlt Martzius 8 ik napján Tempeli fogóságából irt vala, a' maga ártatlanságát meg mutatni? — 3) Kik vóltak ellene a' tanúk? — 4) Az 5 ik Juniu i törvényszék előtt miként védelmezte ő önnön magát? 5) Miként védelmezték őtet az ő Prókátori polgár Bouvet és Bonnet?

Előffzör. Fris emlékezetében lehet a' küzönséges újságoknak olvasásokban gyönyörködő Publicumnak, hogy Moreau a' Francia revolutiónak kezdetében a' Prokatori életről lemondván, a' fegyverhez nyúlt, és a' katona életnek egyik gradtsárol a' másikra lépven, négy vagy öt esztendő el forgása alatt a' Rénusi ármádiánál Pichegrü harba os ajánlásából osztályos Generáliflággra emeltetett. Moreau ennek az ő hozzája mutatott jó indulatját nemtsak betsü'te, hanem mindenkor háladatos szivel kívánt eránta viseltetni. Az alatt mig Pichegrü 1795 ik esztendőben, Hollandiának meg hódoltatásában foglaltosodott vólna. Moreau a' Rénusi Fr. ármádiának az ő vezérlésére bízott részével az ellenséget,

nevezetesen a' Condé herczeg corpusát megverte, annak minden tábori készületeit, kasszaját és Cancelláriáját elnyerte, a' mellynek rendbe leendő vételére küldetett Fr. Commissariusok az ellenség irasai közt egynéhány leveleket találtak olyanokat, a' mellyeből az ellenségnek Pichegrüvel való titkos correspondentiája kiült. — Moreaunak kezébe menvén ezek a' levelek, mint amannak jó barátja és háladatos tanítványa, semmit sem tapasztalván a' vezérlése alatt volt armadiánál olyat, a' mellyből a' Pichegrü correspondentiájának ártalmas következtetéseit ki húzni lehetett volna, mind addig, míg a' Fr. Commissariusoknak alhatatlansága miatt, másoknak is értesekre esett volna ez a' dolog, a' leveleket eltitkolta, hanem ekkor osztán a' Directorium kezébe küldötte, a' melly minyárt akkor egy Commissiót rendelvén ki, Pichegrü ellenséggel való correspondentiáját szorosan meg vizsgálta. De ez semmit ki nem tanulhatván abból egyebet, hanem hogy az ellenség nagy jutalom ígérés által Pichegrüt arra igyekezett birni, hogy a' vezérlése alatt volt Fr. armadiával együtt álljon a' Frantzia Kir. herczegeknek pártjokra, Pichegrü a' vele együtt compromittalt hadi tisztekkel együtt, azon Commissió által ártatlannak tiltetett.

Kevés idővel azután Pichegrü az 500 ből álló Tanács tagjává választatván, General Moreaunak bizatott a' Rénusi armadiának fő kormányozása, mellyet ő mindenkor, még a' General Jourdan armadiája megvertetésének alkalmatosságával is szerentséssen vezérelt, 's minden veszedelem nélkül által vitte a' Rénus tulsó partyára.

Minekutánna Pichegrü a' Cayennei számkive-
 téből, a' hova sokad magával küldetett vala, ki
 szökött, és egy darabig Német, azutan Anglia Or-
 szágba nagy nyomorúság közzé helybeztettatve
 tántorgott volna, 's minekutánna két esztendővel
 ennekötte sok Fr. emigransok hazájokba vissza
 botsáttattak volna; ő is, tudniillik Pichegrü ki-
 vánt ezen jótéteményben részesülni. Arra való
 nézve Dávid Abbénak, a' kivelt. i. az ő fő vezér-
 sége alatt volt Rénusi ármadiánál esmeretséget ve-
 tett, a' ki az ő szerentsés hadi tetteinek historiá-
 ját le is irta, és Moreauval is jó baratságban
 élt, ennek levelet irt, 's kérte, hogy a' maga köz-
 benjárósága által szerezne nékie a' hazájába való
 menetelre utat és szabadtságot. Moreau, mint
 Pichegrünek baráttya, és haladatos tántitvá-
 nya, ajánlotta is Abbé Dávid előtt maga szolgál-
 latját. — Abbé Dávid másképp esztendővel en-
 nekötte Pichegrü látogatására menni szándé-
 kozván Londonba, Calaisba el fogatott, és a'nál-
 la találtatott irásokból ki világosodott, hogy Ge-
 neral Moreau Pichegrüvel nemcsak megengesztel-
 tedött, hanem 2000 livert is küldött volna né-
 kie akkori nyomorúságos állapotjában segítségére
 — Így vállotta azt Abbé David mingyárt el fo-
 gattatása után, és most is, midőn az őzve esküttekkel
 együtt szoros kérdőre vonatott volna a' Cs. Gene-
 ral Procurator és birák előtt. Ezen módon beszél-
 lett Ex General Lajolais is. Ezeknek vallás té-
 telékkal a' General Moreau vallás tétele is egész-
 len meg egygyezett.

Könnyen meg lehet engedni, hogy a' Moreau baratságának keresésében már akkor is más
 trélya volt Pichegrünek, mellyet mindazál.

tal sem ő magának, sem Abbé Davidnak még akkor ki nyilatkoztatni nem tartott tanácsosnak. Ha más tzellya nem lett volna, nem ment volna Anglus hajón és költségen Frantzia Országba. Moreaunak előlzöri meg látogatásakor is titkolta ezen szándékát, másodszori hozzá menetelekor jelentette néki azt ki, és hogy rosz választ vett legyen tölle ekkor mingyárt, Rollandnak, és Lajolaisnak vallás tételek bizonyittyák. Elég az ához az Abbé Davidnál talált levelek, és Pichegrünek Moreauroz lett menetele ejtették ezt a' Fr. Kormányzék előtt gyanuságba, 's ezek szolgáltattak az ő meg fogatasára alkalmatosságot, melly Moreaunak következendö leveléböl nyilvánban ki tettik.

Másodszor. Generál Moreau a' maga ügyének igazságos voltában, és az első Conzules gondolkozása módjában bizakodván, a' múlt Martzius 8-ik napján igen szép és valosággal velövel tellyes levelet küldött hozzája Tempeli fogóságából, a' melly minthogy hosszás, tsak summásan kívánnjuk azt Erd. Olvasóinkal közleni: Generál! (igy kezdi Moreau a' maga levelét) tsaknem egy hólnapja már, hogy én mint Pichegrü és Georges öszve eskütt társa a' tömlötzbe fogva ülök, 's talám arra vagyok rendeltetve, hogy a' Status bátorsága, és a' Kormányzék feje ellen való öszve esküvésnek vétke ellen, magamst a' birak előtt védelmezzem. — Kétség kívül, az én Pichegrüvel való régi baratságom szolgáltattott ezen vádra alkalmatosságot. Minekelötte a' magam mentességéről szöllanék, engedje meg Kigyelmed ennékem, hogy ezen vele való egyeffégemnek kútfejéig vissza mehellek. A' midön 1793-ik esztendö-

ben General Pichegrü az északi ármadiának commandóját magára válalta volna, én mielőgy bat bólnapos brigadiros Generalis voltam, még is mindazáltal osztalyos Generalisi szolgálatot tettem. A' következzett tavaszon a' fél ármadiának commandóját nékem által advan igen fontos dolgokat bizott reám. Hollandiának meg hódoltatása után, ő maga a' Felső Rénusi ármadiához menvén által, az északi ármadiának vezérlését reám bizta, a' melly tisztségemben, az ő ajánlásából, a' Nationalis Conventől is meg hagyattam. Minekutánna ő az 500 ak Tanatsának tagjává tétetvén haza hivatott, és a' Rénusi ármadiának commandója én reám bizattatott volna, minden vele való egyességem meg szünt. — Az 1797-ik esztendőbeli rövid táborozásban, az chenséges ármádia General Stabjának egész Cancellariája ke-zünkbe esett, a' mellyben találtatott írásokat azon tsatába lebbe esett General Desaix maga mulatságáért futó szemekkel által levelezte, 's úgy tettett, mintha General Pichegrü a' Fr. Királyi hercegekkel egyességre lett volna. Mindnyájan, 's kiváltképen való médon én nagyon fájlaltuk e' dolgot, és hogy örökké való feledékenység alá rekeszük, abban meg egyestünk. Pichegrü a' törvényhozó Tanátsnak tagjává tétetvén, minekutánna már a' békeség meg készülésétől is bizonyosok lettünk volna, semmit sem árt hatott; én mindazáltal szoros intézeteket tettem az ármadianál az eránt, hogy semmi spionok ahoz ne férhessenek. A' 18 ik Fructidori (4 ik Sept.) változások után, két fő tisztnak únszolására, a' kik a' Pichegrü dolgát magok is tudták, azon leveleket a' Directoriumnak küldöttem, mint közön-

séges titkviselő nem is titkolhattam el tovább. — Pichegrü Guianából, a' hova számkivetésbe küldetett vala, elszökvén, elsőben Németországba, 's onnan Angliába ment, nekem pedig legkifőbb egyeffélem sem vólt ő vele. — Az Ammiensi békekétség után kevés idővel Abbé Dávid General Souhám vér szerént való atyafia Londonból nekem küldött levelében azt írta, hogy a' Guianai számkivetésbe küldettek közzül egyedül Pichegrü légyen az, a' kinek a' hazájába való vissza térésre, még pedig az én javaslásomra, engedelem nem adatott, melly levelére úgy válaszoltam, hogy nemcsak ellent nem állottam a' Pichegrü vissza jövetelének, sőt inkább kötelességemnek tartanám annak elközlésére magamat, melly magam kinyilatkoztatását Pichegrünek tudtára adván, eránta való indulatomat nagyon megköszönte. Azután két vagy három leveleris írt David nekem e' tárgyról, de olyakat, a' mellyek senkinek se lehettek volna botránkozására. El fogattatása után is írt nekem egy levelet David, mellybe arra kért, hogy igyekezzek azon szomorú állapotjából őtet ki szabadítani. — Azon időtől fogva csak távolról, és csak olly személyektől hallottam Pichegrüről valamit, a' kik a' hazájokba való vissza térésre a' háború által kényszeritettek.

„Az időnek azon pontyától fogva a' jelenvaló szempillantatig, egynéhányszor távolaslag való kérdések tétetett előmbe az eránt, ha nem tetzene. é nekem a' Fr. kir. herczegekkel egyeffégre lépni; de én mindenkor olly nevetséges dolognak tartottam azt, hogy még csak nem is feleltem nekik. A' mi a' jelenvaló öfzve esküvést illeti, és

küszöm, hogy abban leg kisebb részem sem volt en nékem. Sőt azt is meg valloam Kigyelmednek, meg nem foghatom, mitsoda reménységek lehetett néhány ide 's tova vándorló embereknek ahhoz, hogy a' Statusnak jelenvaló állapotját meg változtattathassák, és azt a' familiát a' királyi székbe vissza illethessék, a' mellyet az egész Európa, a' hazafiak közt támasztott háboruság között is vissza nem tehetett. — Ismét azt mondom Kigyelmednek Generál, hogy minden nékem tétetett fel tételeket ki nevettem, magam magános forsolommal meg elégedvén, fenkivel semmi égyeffégben lenni nem kívántam.“

„Ebből állott az én Pichegrüvel való eggyeségem, a' mellyből által láthattya Kigyelmed, melly igazságtalan következtetéseket huzzának ki az én ellenségeim azon lépeseimből és tselekedeteimből a' mellyek nem az én izivemnek roszsáságából, hanem inkább magam gondolatlanságából véték eredeteket, és meg vagyok arról győződve, hogy ha Kigyelmed ezeknek magyarázatjátóllem kívánta volna, örömeft engedtem volna a' Kigyelmed parantsolatjának, és sem Kigyelmed engemet rabfágra nem küldött, sem én meg nem alacsonyítottam volna ennyire. Az én 25 esztendeig való fednetlen életem, és az én hazamnak tett hálás szolgálatom, mellyről szólni nem akarok, elegendő tanúbizonyságai lehetnek az én ártatlanságomnak. Hogyha én, a' mint vádoltatom, Dictatorságra vágyakoztam volna, a' Kigyelmed Egyiptomból való vissza jövelele előtt, és akkor a' midőn a' Fr. ármadiának kilentz tized része az én vezérlésem alatt volt, 's engemet mint bálványt úgy imadott, leg több 's leg jobb alkalmatoságom

lett volna annak eszközésére. — Arról is jól emlékezhetik Kigyelmed, hogy a' 18 ik Brumairi változáskor is t. i. a' Directoriumnak 8 ik Novemberi meg buktatásának alkalmatosságával, én voltam annak javaslója, hogy a' Respublikának kormánya Kigyelmedre bizattassék. A' mióta rabságra estem, el hitettem azt magammal, hogy az én szerentsétlenségemnek nem más, hanem Anglia volt a' szerző oka, a' melly attól tartván, hogy valamint eddig, úgy ennekutánna is kárara fogok lenni, engemet nemcsak nyert ditsőségetől, hanem egyszerűs mind életemtől is meg fosztani igyekezik. Generál! hogyha meg nyerhetem figyelmetességét, reményem, igazságos fog erántam lenni. Egész tisztellel vagyok. — Generál M o r e a u.

(A' többit másszor.)

Elegyes Dolgok.

A' Frantzia tengeri partokra gyűjtetett Frantzia hadi nép éppen olly nagy nyughatatlansággal várja az Anglia ellen készült expedíziónak eszközését, mint a' szüntelen függőbe lévő Európai Publicum. — A' Londoni Jennernevét viselő tudós Társaság, a' múlt Majus 21 dik napján, herczeg Bedford elűlése alatt, a' vasmata tziimerű vendégházban gyűllést tartott, mellyben 300 tudós tagoknál többen vóltnak jelen. A' gyűllést követett vendégségben, a' Doctor Jenner egészségéért egynéhány tele poharak ki üresítettek, ambár ő maga ott jelen nem vólt is. — Az ezen gyűllésben fel olvastatott hiradásokból ki tettzett, hogy a' tehén himlővel való bé óltás, ezen tudós társaság szorgalmatossága által Ásiában és Amérikában is nagyon ki terjedt, és hogy ezen áldott találmány tiak eddig is egynéhány millió embert

meg mentett az haláltól. — Konstantinápolyban egy olly institutumot állított fel ez a' jóltévő Társaság mellyben a' másként babonás és balvélekedésekkel tellyes Muzulmannok is szorgalmatossan bé óltattják magzatjaikat. — Az északi Amérikába messze földről is el mennek a' Kanadai Indusok, hogy ott tehén himlő matériást vehessenek az Anglusoktól. — A' múlt Május 25 ik napján, Koppenhágának minden útzái és vizei kénköhöz hasonló sárga substantiával vóltak bé borítva, melyről úgy gondolkozott vala a' nép, hogy bűdösköves eső esett vólna. A' szorosabb vizsgálás után világosságra jött, hogy az valamelly sárga virág pora vólt, melly az erős szél által vitetett bé azon városba. — A' Göttingai Universitásnak Professorai között sokan hivatalt kaptak más Universitásokba. Nevezetessen Martens és Buhle Professor Urak az Orosz Birodalomba, Hugo, Martin, és Laist Professor Urak Heidelbergba; Sartorius et Bouterwek Prof. Urak Würzburgba. Mindenikrek meg jobbitatván a' fizetések, mind meg maradtak.

T u d ó s í t á s.

Frantzia Grammatika

mellyet Magyar nyelven kiada Májdinger szerént Szaller György Földmérő 's Vízépítő-mester.

Mi Oka hogy nem mást a' Magyar és Frantzia's egymást
Mint testvér atyafi Nyelv igazán ismereti?

Feltaláltatik Pesten 's Budán az Eggenberger, Kilián 's több Könyváros Uraknál. Az árra 1 fl. Ha ki a' vidéki Könyváros Urak között feles példázatokat kíván, a' Kis Istvány Pesti Könyváros Urhoz utasittatik, kinél 15 pro Centummal vehet a' Szerzőnek Rendelése szerént. Budán, nyomtatódott a' Királyi Pesti Universitás' Typográphiájában.

D. D. S.